

ТОКСИЧНОСТЬ КАК ЛИНГВОПРАГМАТИЧЕСКИЙ
ФЕНОМЕН: ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ И СЦЕНАРИИ
КОММУНИКАТИВНОГО ПОВЕДЕНИЯ

Ермолович Ольга Викторовна

Белорусский государственный университет

(г. Минск, Беларусь)

Иванов Артур Эдуардович

Минский государственный лингвистический университет

(г. Минск, Беларусь)

Данная работа посвящена токсичной коммуникации, как особому типу некооперативной речевой интеракции, обладающей определенным набором характеристик, основные из которых: продолжительность воздействия, разность коммуникативных статусов коммуникантов и манипулятивный характер. В работе также представлены основные варианты взаимодействия участников токсичного общения.

Ключевые слова: лингвопрагматика, токсичная коммуникация, речевое воздействие, правила речевого общения, некооперативность.

This paper is devoted to toxic communication as a special type of non-cooperative speech interaction, which has a certain set of characteristics, the main of which are: duration of exposure, difference in communicative status of interlocutors and manipulative nature. The paper also presents the main models of interaction between the participants of toxic communication.

Keywords: linguopragmatics, toxic communication, speech impact, principles of pragmatics, non-cooperativeness.

По традиции в конце года авторитетные англоязычные словари представляют слово года, выбор которого осуществляется на основании не только частотности его употребления в уходящем году, но также его общественной и культурной значимости на момент выбора и в ближайшей перспективе. Четыре года назад Oxford Dictionary в качестве слова года назвал прилагательное *toxic* ‘токсичный’ [1]. Примечательно, что помимо прямого значения ‘*poisonous*’ (‘ядовитый’), традиционно используемого в таких сферах, как химическая промышленность, медицина и экология, упоминалось использование данного слова в метафорическом значении в словосочетаниях из сферы психологии и коммуникации (*toxic relationship* ‘токсичные отношения’, *toxic culture* ‘токсичная культура’). [1]

Значительное увеличение частотности употребления слова ‘*toxic*’ ‘токсичный’ в новом метафорическом значении в различных типах дискурса в настоящее время не может не вызывать интерес современной лингвистики, что и обуславливает актуальность данного исследования. Его цели: определить понятие ‘токсичная коммуникация’, раскрыть основные характеристики такого типа речевой интеракции, а также выявить базовые сценарии коммуникативного поведения в условиях токсичного общения.

В отличие от большинства русскоязычных словарей, где слово ‘токсичный’ представлено в своем прямом значении «ядовитый» [2], многие англоязычные словари уже включили в определение понятия ‘*toxic*’ его метафорическое значение, например, ‘*very unpleasant, especially in the way somebody likes to control and influence other people in a dishonest way*’ (‘очень неприятный, особенно в значении, когда кому-то нравится контролировать других людей и влиять на них нечестным образом’) [3].

В научной литературе по теме исследования имеются указания на то, что токсичная коммуникация, в первую очередь, отличается своей неэкологичностью, т.е. нарушением правил речевого общения Г. П. Грайса, Дж. Лича, П. Браун и С. Левинсон [4]. Это значит, что такой тип коммуникативного взаимодействия рассматривается как не-продуктивный и деструктивный и противопоставляется позитивному, гармоничному речевому воздействию [5]. В рамках данного исследования под токсичной коммуникацией понимается некооперативный вид межличностного коммуникативного взаимодействия, отличающийся деструктивностью по отношению к процессу речевого взаимодействия и характеризующийся выражением негативных оценочных суждений,

направленных на личность или поведение собеседника на протяжении достаточно продолжительного периода времени.

Отличительной чертой токсичной коммуникации является именно ее долгосрочный, накопительный характер. «Отравляющее» воздействие языковых средств становится очевидным только при продолжительном общении, что подразумевает не менее двух актов деструктивного коммуникативного взаимодействия людей. Возникновение токсичного общения, на наш взгляд, регламентируется следующими условиями: продолжительные отношения между коммуникантами (близкородственные, родственные, дружеские или профессиональные) и иерархичность отношений, обусловленная различием социального, а следовательно и коммуникативного статусов (мать – сын, учитель – ученик). Токсичная коммуникация, безусловно, носит манипулятивный характер, подразумевая намерение инициатора токсичного воздействия достичь собственных целей в ущерб собеседнику. Кроме того, токсичная коммуникация зачастую носит имплицитный характер, что в речи выражается, например, при помощи иронии или сарказма. Именно латентный, скрытый характер негативного речевого воздействия отличает токсичность от агрессивности, которой более свойственны грубые, резкие высказывания, прямые оскорблении, некоторые речевые акты (угроза, замечание, упрек и др.) и т.д. [6].

Изучая вопрос токсичной коммуникации, представляется необходимым обратить особое внимание на роль и поведение участников речевой интеракции. Так, принимая во внимание результаты предыдущих исследований различного рода коммуникативных взаимодействий людей [7], нам представляется возможным выделить следующие четыре основных сценария или модели взаимодействия коммуникантов в условиях токсичности речевого воздействия одного из них: ответная речевая агрессия (выраженная имплицитно или эксплицитно), отсутствие реакции (игнорирование или избежание дальнейшего коммуникативного взаимодействия), гармонизация коммуникации (кооперативная реакция), неидентифицирование токсичной коммуникации как таковой (отсутствие реакции в силу неправильной интерпретации).

Очевидно, что токсичная коммуникация как многоплановый и междисциплинарный феномен, возникший впервые в психологии, ставит перед современной лингвопрагматикой ряд вопросов, требующих дальнейшего более детального и глубокого исследования.

Литература

1. Word of the Year [Electronic resource]. – Mode of access: <https://languages.oup.com/word-of-the-year/2018>. – Date of access: 12.11.2022
2. Толковый онлайн-словарь русского языка Ефремовой Т. Ф. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://lexicography.online/explanatory/efremova/t/токсичный>. – Дата доступа: 12.11.2022
3. TOXIC [Electronic resource] : Oxford Learner's Dictionary [Электронный ресурс]. – Mode of access: <https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/definition/english/toxic>. – Date of access: 12.11.2022
4. Ионова, С. В. Токсичный руководитель: лингвоэкология речевого поведения / С. В. Ионова. – Экология языка и коммуникативная практика, 2018. – № 4. – С. 1–12.
5. Кошарова, Н. Н. Дискурс новой эмоциональности: коммуникативные практики цифровой реальности / Н. Н. Кошарова, Е. М. Яковлева // Политическая лингвистика. – 2019. – № 5 (77). – С. 147–152.
6. Михайлова, О. А. Речевой конфликт и коммуникативные сценарии его гармонизации : учебно-методическое пособие / О. А. Михайлова, Ю. Н. Михайлова, И. В. Шалина ; под общ. ред. О. А. Михайловой ; Мин-во науки и высш. обр-ния РФ, Урал. фед. ун-т. – Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2022. – 136 с.
7. Thomas, K. W. Thomas-Kilmann Conflict Mode Instrument / K. W. Thomas, R. H. Kilmann. – Palo Alto : CPP, Inc., 2002. – 16 p.